

Dancing Reed Divorce Recovery 創辦人 MayLam 的見證

我在 1997 年的 10 月 5 日，經歷到婚姻的盡頭，無耐地放下兩個兒子，獨自搬回溫哥華居住。抵步後，明白到婚姻真的無法修補，所以在 1998 年初便決定報讀 UNBC 大學。直到 2000 年 2 月，因為患有羊癇症的十歲兒子兩度在香港家中露台試途跳樓，成為港聞版的報章新聞。結果因為前夫無時間照顧孩子的需要，兩個孩子的撫養權便順理成章交到我手上。

孩子來到 Prince George 後，生活適應問題漸漸浮現，例如要找特殊學校等，困難重重。原以為帶他們到中國人較少的城市居住，會幫助他們習慣用英語，可以加快學習進度。我當時卻忽略了他們基本上是等同新移民，再因為母兼父職和孩子步入反叛期，這一切的壓力帶給我和兒子一連串的生活考驗，如沒有神的看顧，我真難想像能怎樣面對。

至於我們怎樣去開始離婚療傷的事工，乃是由於我自己經歷離婚後，曾在 2002 年參加英文教會的離婚護理課程。課程不但教導參加者如何去正視離婚所帶出的問題，亦能帶未信者和基督徒依靠神，讓上帝醫治。

還記得上課的第一個晚上，我帶着戰戰兢兢的心情到教會，很是擔憂會有那些人來參加，更不大願意承認自己有問題和需要幫助。上課後才如釋重負，因為每位同學基本上都有同感。終於，我不用再孤單走我路，而且可以學習走出谷底。上完第一課後，我心裡便一直有一個疑問，為何這樣好的課程，在華人教會中沒有聽過呢？難道只有西人才有離婚問題？實際情況當然不是啦。接着下來，我便到處查問。幾經查訪後，得知有些華人教會其實已有類似單親的課程和一些「地下式」的離婚關顧小組。但在華人教會圈內，就真的沒有一套這樣完備的建基於聖經的離婚護理課程。

在 2004 年初，在上班途中，我被一輛私家車撞傷，由車頭拋上車頂，再由車尾跌落地上，斷了兩條腳骨，左面全身受到嚴重的損傷。當天家人收到消息後，趕到醫院看我，見到我滿身是血，頸骨又有裂痕，都很替我擔憂，以為我活不了。手術後醒來，我便問神為何不讓我死，是否未交足功課，所以天家不收我呢？亦因為這次意外，令我重新檢視我的上半生。我可以為神做什麼呢？在重新學習用輪椅代步的休養期，神讓我好好靜下來，再反思祂給我的異象。

2005 年中，我便和幾位核心成員開始步署和構思這個事工，實踐神給我的功課，成立 Dancing Reed Divorce Recovery 公司。同年十一月，好拍擋 Winnie 和我便一同起行回香港找合適的講員參與。就是這樣，我們便密鑼緊鼓籌備拍攝。到了 2006 年初，拍攝隊便一行 5 人回香港。這次拍攝之旅，給我很多難忘的經歷。好幾位香港的頂尖兒專業人士，都樂意在百忙之中抽空參與拍攝，實在看到神為這個事工的預備。從專訪的過程中，擴闊了自己的知識外，更深入明白到神在聖經的教導和應

許。至於過來人的訪問，便讓我重溫到同路人的心路歷程。看到他們願意與人分享婚姻失敗的始末，真佩服他們的勇氣。

離婚在五十年代，簡直是少之又少，但在現今香港社會卻是有數據顯示，每一對新人登記結婚，就有一對人正式辦理離婚手續。離婚的路實在不易走，不是一下子放低不理就不理，而是好像一個大的心臟手術一般，需要很長很長的時間才能醫治，亦有可能醫不好。我們能做到的就是提醒大家離婚的危機和護理，不要以一時之氣，釀成大錯。我們不是提倡離婚的運動，而是補救不可挽回的殘局。

聖經以賽亞書 42 章 3 節話

「壓傷的蘆葦，他不折斷，將殘的燈火，他不熄滅。」我的信念是：

每一個人都是神奇妙的創造，祂並沒有放棄那些經歷離婚的人。離婚人仕雖如壓傷蘆葦般受創、脆弱，但上帝卻不折斷離棄。反之，祂視我們為自己的兒女，如珠如寶般疼惜愛顧。希望藉着這套課程，幫助有需要的人同行，重建自信，走出流淚谷。